岳阳市一中2012年下期高三第一次质量检测

语 文
时量：150分钟  分值：150分  

一、语言文字运用（12分，每小题3分） 

1、下列词语中加点字的字形和读音全都正确的一组是





A、字帖（tiè）         嬗变（shàn）      口头禅（chán）     [image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




    死心塌地（ tā ）

B、消弭（mǐ）         市侩（kuài）       冠名权（guān）        穷兵黩武（ dú ）

C、慓悍（piāo）        缘份（fèn）      [image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




 逮老鼠（dǎi）          甘之如饴（ yí ）
D、锁钥（yuè）        影牒（dié）        涮羊肉（shuàn）       高潮迭起（dié ）
2、下列各句中，加点的词语使用不恰当的一句是






A、他们如同成群结队的大马哈鱼，春节后被湍急的经济浪潮裹挟到繁华的南海，新的春节临近时再历经千般坎坷，溯流而上，返归故乡。
B、正是巨人的禀性，铸就并强化了他们孤独、深邃的灵魂；正是孤独、深邃的灵魂，使他们得以惺惺相惜，互引为知音、同调。

C、值得庆幸的是，那些日子里，我也在彻夜失眠的过程中，充足地享受到一辆马车给我送来的很久以前便已经逝去了的消息和温情。
D、微笑像和煦的春风，微笑像温暖的阳光，蕴涵着一种无比神奇的强大力量，每每能够使

人世间许多误会与疑虑都涣然冰释。
3、下列各句中，有语病的一句是






A、菲律宾借口查处“非法捕鱼”为名，屡次进犯黄岩岛，并企图将其改名为“帕纳塔格礁”，中国外交部就此阐明了严正立场。
B、据中国铁路客户服务中心消息，互联网、电话订火车票12天预售期的服务项目已恢复，现在非购票高峰期，能快捷登录订票网站。
C、在交通较便利的藏民社区，很多年轻人在非农产业中实现了就业，卖工艺品，跑运输，开餐馆，当导游的人在德吉新村都已出现。
D、网友说今年春晚的小品节目没有给观众留下特别深刻的印象，导演哈文坦陈做小品节目的难度确实很大，好的小品剧本很难找到。

4、填入画线处，最恰当的一句是
塞上闻笛
雪净胡天牧马还， 月明羌笛戍楼间。

      　　　　　　　               ，风吹一夜满关山。
A、借问梅花何处落                       B、燕山雪花大如席
C、疑有碧桃花千树                      　D、彤云惨惨如天怒
二、文言文阅读（22分。选择题12分，每小题3分；翻译题10分）

阅读下面的文言文，完成5～8题。
答段缝书

王安石
段君足下：某在京师时，尝为足下道曾巩善属文，未尝及其为人也。还江南，始熟而慕焉，友之，又作文粗道其行。惠书以所闻诋巩行无纤完，其居家，亲友惴畏焉，怪某无文字规巩，见谓有党，果哉足下之言也？

巩固不然。巩文学论议，在某交游中，不见可敌。其心勇于适道，殆不可以刑祸利禄动也。父在困厄中，左右就养无亏行，家事铢发以上皆亲之。父亦爱之甚，尝曰：“吾宗敝，所赖者此儿耳。”此某之所见也。若足下所闻，非某之所见也。巩在京师，避兄而舍，此虽某亦罪之也，宜足下之深攻之也。于罪之中有足矜者，顾不可以书传也。事固有迹，然而情[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




不至是者，如不循其情而诛焉，则谁不可诛耶？巩之迹固然耶？然巩为人弟，于此不得无过。但在京师时，未深接之；还江南，又既往不可咎，未尝以此规之也。巩果于从事，少许可，时时出于中道。此则还江南时尝规之矣，巩闻之辄矍然。巩固有以教某也。其作《怀友书》两通，一自藏，一纳某家，皇皇焉求相切劘【注】，以免于悔者略见矣。尝谓友朋过差，未可以绝，固且规之。规之从则已，固且为文字自著见然后已邪？则未尝也。凡巩之行，如前之云；其既往之过，亦如前之云而已，岂不得为贤者哉？

天下愚者众而贤者希，愚者固[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




忌贤者，贤者又自守，不与愚者合，愚者加怨焉。挟忌怨之心，则无之焉而不谤。君子之过于听者，又传而广之，故贤者常多谤，其困于下者尤甚。势不足以动俗，名实未加于民，愚者易以谤，谤易以传也。凡道巩之云云者，固忌、固怨、固过于听者也。家兄未尝亲巩也，顾亦过于听耳。足下乃欲引忌者、怨者、过于听者之言，县断贤者之是非，甚不然也。孔子曰：“众好之，必察焉；众恶之，必察焉。”孟子曰：“国人皆曰可杀，未可也；见可杀焉，然后杀之。”匡章，通国以为不孝，孟子独礼貌之以为孝。孔、孟所以为孔、孟者，皆为其善自守，不惑于众人也。如惑于众人，亦众人耳，乌在其为孔、孟也？足下姑自重，毋轻议巩！

【注释】劘mó ，削。切劘，切磋之意。

5、对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是             
A、尝为足下道曾巩善属文                             属：连缀，写作
B、吾宗敝，所赖者此儿耳                             敝：衰败
C、于罪之中有足矜者                      矜：同情

D、则谁不可诛耶　                                    诛：杀

6、下列句子中，加点词的意义和用法相同的一组是        
A、   众好之，必察焉                     B、  其既往之过

盘盘焉，囷囷焉                           快然自足，不知老之将至
C、  巩在京师，避兄而舍                  D、  不惑于众人也
兵刃既接，弃甲曳兵而走                    以其无礼于晋
7、下列对原文有关内容理解和分析，不正确的一项是          
A、作者在京师曾向段缝介绍曾巩其文，但没有介绍曾巩的为人，而在本文中他特别回顾了回江南后与曾巩的交往，表明自己所写乃眼见的真实的曾巩。 

B、作者用“勇于适道”高度评价了曾巩的为人，认为他虽然不无缺点，但坚持正义的雄心，恐怕是无法用刑罚祸患、名利官禄来打动的。

C、 作者指出对曾巩的诋毁是“愚者”对“贤者”的嫉妒和诽谤；尾段末，先引孔孟的话，再举匡章的例，由一般推到个别，使文章主旨得到深化。
D、综观全文，结构清晰，驳斥有事实，立论有依据，层层深入，令人心服，充分表现出王安石和曾巩之间建立在“道义”基础上的深厚友谊。

8、把文言文阅读材料中加横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）在某交游中，不见可敌。（3分）

译文：                                                                       

(2) 尝谓友朋过差，未可以绝，固且规之。（3分）

译文：     
（3） 如惑于众人，亦众人耳，乌在其为孔、孟也？（4分）

译文：

9、下面语段中画横线的句子断句最恰当的一项是（3分）
太史公曰：学者多称七十子之徒，誉者或过其实，毁者或损其真，钧之未睹厥容貌则论言弟子籍出孔氏古文近是余以弟子名姓文字悉取论语弟子问并次为篇疑者阙焉。

                                  选自《史记·仲尼弟子列传》

A、钧之未睹厥容貌/则论言弟子籍/出孔氏古文/近是/余以弟子名姓文字悉取论语/弟子问/并次/为篇疑者阙焉。

B、钧之未睹厥容貌/则论言弟子/籍出孔氏古文近/是余以弟子名姓/文字悉取论语弟子问/并次/为篇疑者阙焉。

C、钧之未睹厥容貌/则论言弟子/籍出孔氏古文近/是余以弟子名姓文字/悉取论语弟子问/并次为篇/疑者阙焉。

D、 钧之未睹厥容貌/则论言弟子籍/出孔氏古文近是/余以弟子名姓文字悉取论语弟子问/并次为篇/疑者阙焉。

三、古代诗歌鉴赏和古诗文默写（13分）

10、阅读下面这首唐诗，完成题目。（8分）

　　　　　　　　　     汉江临眺

　　　　　　             王维

　　　　　　　　楚塞三湘接，荆门九派通。

江流天地外，山色有无中。

郡邑浮前浦，波澜动远空。

襄阳好风日，留醉与山翁。

（1）请简要赏析颈联中的“浮”与“动”字。（4分）

（2）王世贞说“江流天地外，山色有无中，是诗家俊语，却入画三昧”，请你从“入画三昧”的角度分析“江流天地外，山色有无中”。（4分）

11、古诗文默写。（5分，每空1分）
（1）燎沉香，______________。鸟雀呼晴，______________。（周邦彦《苏幕遮》）
（2）　　　　　　　　　　　，石破天惊逗秋雨。（李贺《李凭箜篌引》）
（3）高渐离击筑，荆轲和而歌，　　　　　　　　　　，士皆垂泪涕泣。又前而为歌曰：“　　　　　　　　　　　　　　，壮士一去兮不复还！” （《战国策·荆轲刺秦王》）
四、现代文（论述类、实用类）阅读（10分。选择题6分，每小题3分；简答题4分）

阅读下面的文字，完成12-14题。

地球上的碳都到哪儿去了

地球的前半辈子是在二氧化碳的笼罩下度过的。可根据科学家测得的数据显示，地球大气层中的二氧化碳浓度只有0.0384%，也就是384ppm(1ppm等于百万分之一)，地球上的二氧化碳都到哪儿去了?

在地球形成的初期，太阳的辐射强度只有现在的1/4，为什么那时的地球没有被冻[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




成冰球呢？最新的理论认为，正是由于二氧化碳产生的温室效应，使得地球的温度不至于太冷，从而使水的三种形态都存在。液态的水（比如降雨）能够溶解空气中的二氧化碳，并结合地表金属元素，把它变成碳酸盐，沉积到岩石层中。地球的内部很热，沉积在地壳中的碳经常会随着火山喷发而重新变为二氧化碳释放到大气中，这就形成了一个碳循环。

生命的诞生促成了另一个碳循环。众所周知，生命的基础是光合作用，就是利用太阳提供的能量，把二氧化碳中的碳元素提取出来，连接成一条长短不一的碳链。这样的碳链被称为“有机碳”，因为它既能作为建筑材料，搭建成生命中所需的各种有机分子（碳水化合物、蛋白质和氨基酸等），又能燃烧自己，产生能量供生命使用。有机碳的燃烧过程又可以称之为“氧化反应”，其产物就是二氧化碳和水。

生命是在大约35亿年前出现的。经过十几亿年的积累，碳循环再度达到了一种动态的平衡。通过生物圈进行循环的碳的总量是巨大的，据估计，地球大气层中每年大约有1100亿吨的碳被光合作用转化成有机碳，其中99.99%又通过氧化反应而被重新释放到大气中，只有不到0.01%因为地质变动的原因而留在了地壳里。别看这是一个很小的数字，但经过很多年之后，累积起来就很可观了。科学家估计，留在地壳中的有机碳是生物圈有机碳总量的2.6万倍！难怪地球大气中的二氧化碳浓度变得如此之低，大部分碳元素都以各种形式留在了地下。

假如这些有机碳都能被人类利用的话，根本就不会有什么能源危机了。可惜的是，绝大部分有机碳都无法被人类利用，只有在某些特殊的条件下，这些有机碳才能变成我们所熟悉的化石能源。

所以说，地下有油的国家实在是太幸运了。别小看这点化石能源，如果在短时间内被大量开采出来并燃烧掉的话，产生的二氧化碳也是很可观的。目前人类每年因燃烧化石能源而向大气中排放约75亿吨碳，相比之下，因火山爆发而排放出来的碳还不到人类排放量的1%。

南极冰钻的结果证明，地球大气中的二氧化碳浓度在过去的1万年里一直在260—280ppm范围内波动，但自工业化以来，这个数字就开始逐年上升，目前已接近400ppm。如果仅仅计算因燃烧化石能源而产生的二氧化碳排放，这个数字还应该再增加一倍。但是有证据显示，大气中二氧化碳浓度的提高加快了森林的生长速度，促进了土壤对二氧化碳的吸收，这说明大自然正在努力地试图平衡人类带来的影响。

但是，大自然的平衡能力是有限的。面对突然多出来的这些碳，大自然一时也应付不过来了，人类必须自己想办法。

12、下面所述与文章内容不相符的一项是

A、二氧化碳产生的温室效应，使得地球在其形成初期没有被冻成冰球。

B、水能溶解二氧化碳，与地表金属元素结合，变为碳酸盐，形成岩石。

C、火山爆发时，沉积在地壳中的碳经常会随之变为二氧化碳释放到大气中。

D、光合作用把二氧化碳中的碳元素连接成有机碳，成为构建生命体的基本原料。

13、下面的解说与原文内容不相符的一项是

A、经过两个碳循环，地球大气层中保持了二氧化碳的基本平衡。

B、人们从地层里抽取的石油是地壳中存留的有机碳的极小一部分。

C、从地球很远的远古到现在，大气层中的二氧化碳浓度先是显著降低，而现在又成缓慢上升之势。

D、人类每年燃烧大量的化石能源，生产、排放大量的热量，是地表温度逐年升高的主要原因。

14、请回答本文提出的两个问题：（1）地球上的二氧化碳主要到哪里去了？（2）最后一句说“人类必须自己想办法”，你认为应该怎么办？（4分）

答：                                                                               

五、现代文（文学类）阅读（21分）
阅读下面的文章，完成15～18题。
乔　迁
林语堂
我有一次搬进一家公寓去住。这在美国人听了，也许会说：“咦?有这事吗?”在英国人听了，也许会说：“啊，如此堕落!”可是作为一个中国人，我只对自己说：“没办法，这是我的命运。”
我是被迫搬进去的。我不愿搬家，如果我的邻居停止播放他的无线电收音机，我决不搬家。在平时，如果有邻居在偷窥你的房间，你可以关上百叶窗。要对付邻居们好管闲事的眼睛，你甚至可以在前面筑一堵高墙，把屋子改成堡垒，准备和全世界抗衡。如果你不要电话来打扰，你可以用块破布塞住。可是对于那无孔不入、震屋欲破的无线电的音乐，你却是束手无策的。自从我的邻居买了一架收音机，我也能免费分听后，我便全由我邻居支配了。他能使我兴奋，能使我忧郁。他要听斯特劳斯和斯特拉文斯基的音乐，我也得听；他要听梅兰芳唱戏，我也只能跟着听；他什么时候觉得满意停止，于是我也停止。他特别喜欢珍妮·麦唐纳的《大军进行曲》。这简直是一种狂喘，他要我听，我也总听着，可是我终于受不了了。在上厕所的时候，听听莫扎特或孟德尔森的音乐是很好的，可是如果在考虑如何支付裁缝账的时候，或是在计划如何对匿名的文章写一篇辛辣的答复并如何能使这位藏头露尾的先生一定看得到的时候却不然了。而且如果来的是热门歌曲，那种气喘一样的狂叫声会钻进你的写作里。

　　在这种情形之下，英国人会跑到邻居那里去说：“马上停止，否则我要写信给捕房了。”中国的绅士是会设法使自己适应这环境，而尽量使自己神经宁静。受了英国教育的中国人的我却两者都不能做。所以当我第五十次听到珍妮·麦唐纳的歌声时，我就写了“招租”的条子，把它贴在房门上。我一定要离开这里——无论到什么地方。

　　住在公寓里对于我的个性是不合的。我至今坚持除非每个人自己都能有一块小土地来种些豌豆、番茄，孩子能在这里捉蟋蟀游玩，否则是毫无文明可言的。我曾经说过我不相信在按钮、开关、柜子、橡皮、地毯、钥匙孔、电线和警铃等的所谓“家”的组合物中会有现代文明的。我时常暗笑那些新时代推销员，想把那些如日间作沙发，夜间用作床铺的新奇便利来说动我。我总告诉他们我是不会被说动的。沙发应该便是沙发，床便是床。在我看来这种可转换的沙发床便是新式家庭毁损的征象，而很重要的也便是所谓时代文明，仅是骗取人类在日光下的正当地位的征象。新时代的精神家庭，因为新时代的物质家庭，如公寓汽车等被拘束而破灭了。人们搬进了三间式的公寓屋里，会因为看到年轻的一辈从不留在家中而觉得奇怪的。如果你不得不睡在日间沙发的床上，你至少不应再以此自傲。就是老鼠也总有相当宽裕的睡眠地位的。

　　可是我不管自己的偏见，终于搬进了这公寓。这是一些老树引我搬进去的，这似乎是不可能的，上海的确还有一个在绿草和丛林间的枯树旁的公寓。我不能抵御它的引诱，我屈服了。

　　我不必养什么盆花。我的书房窗外便有一株绿树。它那翠绿的树叶充满了整个房间。而我也不必备什么鸟笼。这倒并不是我不爱鸟，和世上其他真正爱鸟的人一样。我恨看见鸟笼。在一篇爱鸟的文章中曾说起爱鸟的惟一正当方法是去住在近林的地方，在那里可以在书房窗外看到在树梢间的黄莺，在树间飞跃的红胸雉鸡，在那里也能偶尔窃听到杜鹃的情歌。当我在屋中写作时，小鸟们在我窗前跳跃着，二三只麻雀在离我书桌一丈左右的地方喋喋地讲着情话。假使我长住下去，我相信我也许能学鸟语。如果我是诗人，我当为它们而写一节中国诗：

　　青青梧桐叶，苍苍穹天景。轻轻初秋风，悠悠心头恨。

　　喁喁鸟呢喃，艳艳秋衣裙。羽伴不复在，密侣今去飞。

　　但因旧恩尽，新人枝头栖。我犹翘首观，依依复依依

15、为什么作者对公寓有极大的偏见，但又“终于搬进了这公寓”？（４分）
答：                                                                     
16、说说你对文中画线句子的理解。（4分）

（１）那种气喘一样的狂叫声会钻进你的写作里。
答：                                                                                                                                           
　　（２）如果你不得不睡在日间沙发的床上，你至少不应再以此自傲。就是老鼠也总有相当宽裕的睡眠地位的。

答：                                                                                                                                           
17、试探究这篇散文的主旨及语言特色。（７分）
答：                                                                     

                                                           　　　　　　　                                                                  

18、作者以一首小诗结束全文，试分析以诗收束全文的好处。（6分）
答：                                        [image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




                               

六、选做题（2小题任选1题，12分）

19、阅读下面新闻，完成题目。

2012年1月11日，我国首个“汉语综合应用能力水平测试”试点考试在北京、上海、江苏、云南、内蒙古和南开大学五地一校开考。据介绍，本次推出了“四级”和“五级”两个级别的测试，测试对象主要是中国人，在华的外国人也可以参加考试，但是测试内容的设计不是以外国人为主要对象。这项考试一旦形成规模，受到用人单位认可后，很可能成为一项入职参考。一些企业负责人表示，会将该项考试结果作为竞聘本企业岗位的条件之一。网友热议“中国人考汉语四、五级，这到底抽的哪根筋？”“考个证，证明自己会说母语，你准备好了没有？”

中国人有必要考汉语四、五级吗？针对这个问题，你的看法怎样？请联系实际写一段200字左右的评论。（12分）
20、阅读下面的文字，完成题目。

梁丽可以冲城，而不可以窒穴，言殊器也；骐骥骅骝，一日而驰千里，捕鼠不如猁狌，言殊技也；鸱鸺夜撮蚤，察毫末，昼出瞋目而不见丘山，言殊性也。（《秋水》）


【注】①梁丽：栋梁大木。②鸱鸺：猫头鹰。（3）蚤：啮人跳蚤。
（1） 以上材料表明了庄子怎样的观点？（80字以内）（４分）

（2） 请联系现实生活作简要分析。（200字左右）（８分）

七、写作（6[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




0分）

21、阅读下面材料，根据要求作文。（60分）

一条毛毛虫要到河对岸去，可是没有桥，没有船，毛毛虫怎样过去呢？答案出人意料，却又在情理之中：毛毛虫变成了蝴蝶，它飞过了河。

做毛毛虫时几乎不可想象的事，在变成了蝴蝶后，轻而易举地办到了。
读了这段文字，你有怎样的感悟和联想，写一篇不少于800字的记叙文或议论文。
岳阳市一中2012年下期高三第一次质量检测

语文试题答案

1、答案：A（B、冠名权guàn，C、缘分，D、影碟 ）

2、答案：C 。C、“充足”应改为“充分”。充分，形容词，多用于准备、估计、理由、信心、发展等抽象事物；副词，尽量。充足，形容词，多到能满足需要，用于光线、水分、养料等具体事物，亦可用于抽象事物，如理由充足。  A、惺惺相惜：指性格、才能或境遇等相同的人互相爱重、同情。惺惺，聪明，也指聪明的人。  B、溯流而上：逆着水流的方向走。  D、涣然冰释：涣然，流散的样子；冰释，冰块消融。后用“涣然冰释”比喻疑虑、误会等一下子完全消除。
3、答案：A。句式杂糅，“借口查处‘非法捕鱼’为名”改为：“以查处‘非法捕鱼’为借口”，或“以查处‘非法捕鱼’为名”，或删掉“为名”。

4、答案：A

二、文言文阅读
5、答案：D。  诛，责备。
6、答案：C。C都是连词，修饰关系；A代词，它或语气助词；形容词词尾，……样子；B结构助词，的；用在主谓间，取消句子独立性； D于，介词，被；介词，对。
7、答案：C。“这样由一般推到个别”错，此处不存在“由一般推到个别”。

8、答案：
（1）在我的交往的朋友当中，没有发现可以和他匹敌的。

（2）我曾说过朋友有过错，不可以绝交，一定要规劝他。

（3）如果被普通人（或：一般人）迷惑，不过是普通人（或：一般人）罢了，他们成为孔孟的特征体现在哪里呢（或：从哪里看他们是孔孟呢）？（亦、耳呼应表限止）

【参考译文】
段君：我在京师时，曾经向您称道曾巩善于写文章，没有谈到他的为人。回到江南，（我）才熟悉并敬慕他，把他作为朋友，又写文章简略地介绍了他的行为。您来信根据传闻詆毀曾巩，（说）他的品行没有一点点优点，（说）他在家，亲戚朋友都畏惧他，责怪我没有文字规劝曾巩，说我有偏私，事情当真像您说的那样吗？

曾巩本来不是这样的人。曾巩的文学议论，在我交往的朋友当中，没有发现可以和他匹敌的。他勇于归从道统，大概是不可以用刑罚祸患、名利官禄来打动他的。父亲在困穷中，曾巩悉心侍奉，没有不好的品行，家中事无巨细他都亲力亲为。父亲特别喜爱他，曾经说：“我们家族衰败，可以依赖的就是这个儿子了。”这就是我所看到的。像您所听到的，并非我所看到的。曾巩在京师，避开他的哥哥而住宿，这件事即使我也责备他了，难怪您深深地责备他。然而在责备中也有值得同情的，只不过不能在信中告诉（你[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




）。事情固然有迹象，然而情理上却没有到传说的那种程度，如果不讲情理就加以责备，那么谁不可以责备呢？曾巩的情况本就这样吗？然而曾巩作为弟弟，在这方面难免没有过失。只因在京师时，我和他没有密切往来；回到江南后，事情已成为过去不必责备，也就不曾用这件事规劝他。曾巩做事果断，很少肯定别人，做事经常超出中庸之道的标准。这方面我在回江南时曾经规劝过他，曾巩听后就诚惶诚恐。曾巩确实有值得我学习的地方。他写了《怀友书》两封，一封自己珍藏，一封放在我家，心里不安，求取相互切磋，免生反悔的心情大致体现出来。我曾说过朋友有过错，不可以绝交，一定要规劝他。规劝他采纳就行了，非要写成文字使自己明白然后才算完吗？那是没有必要这样做的（或：那（我）从来没有这样做过）。曾巩的行为，已如前面所说；他以前的过失，也如前面所说的罢了，难道还不能算是贤人吗？

天下愚人多而贤人少，愚人本来就妒嫉贤人，贤人又自己保持操守，不与愚人交往，愚人就更加怨恨了。胸怀嫉妒怨恨之心，也就没有什么不能毁谤的。君子中那些在轻信人言方面犯错的[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




人，又进行传播扩大，所以贤人常常多遭毁谤，那些困在下层的人就更是如此了。势力不足以动摇习俗，名义和实际没有教给百姓，愚人容易施谤他，毁谤的话容易流传。凡是说曾巩什么的，必定是那些嫉妒、怨恨、在轻信人言方面犯错的人。家兄没有亲自接近过曾巩，只不过也是道听途说罢了。您却要引用嫉妒、怨恨和道听途说的人的话，凭空推断贤人的是非，这是很不对的。孔子说：“对于大家喜欢的，必须要深入观察；对于大家厌恶的，必须要深入观察。”孟子说：“全国人民都说某人可杀，（还）不可以；发现他有可杀的罪行，然后才杀他。”匡章，全国上下都认为他不孝顺父母，孟子却对他以礼相待，认为他孝顺。孔子、孟子成为孔子、孟子的原因，正因为他们善于自己保持操守，不受一般人的迷惑。如果被普通人（或：一般人）迷惑，不过是普通人（或：一般人）罢了，他们成为孔孟的特征体现在哪里呢（或：从哪里看他们是孔孟呢）？但愿您看重自己，不要轻率地议论曾巩！

9、答案：D　　　参考译文：太史公说：后世学者们都称述孔子门下七十位门徒，赞誉他们的人，有[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的超过了他们的实际，诋毁他们的人，有的损害了他们的真实形象。总之，谁都没有看到他们的真实相貌，那么如果（要找）议论和说明孔子弟子们事迹的材料，来自孔氏古文中的才比较符合实际情况，关于孔子门下弟子们的名字、姓氏、言行等情况，我全部取自《论语》的弟子问答，编次成篇，有疑问的地方就空缺着。钧同均，厥，其。

三、10、（1）答案：（1）颈联中“浮”、“动”两个动词很有表现力，使诗人笔下之景都动起

来了，写出了眼前波澜壮阔之景。（2）把波涛汹涌，浪拍云天，写成前面的城郭在水面上

浮动，天空也为之摇荡起来，“浮”与“动”的对象的改变，实则是用动与静的错觉，进一

步渲染了磅礴水势。（意思相同即可）
（2）答案：（1）以山光水色作为画幅的远景。前句写出江水的流长邈远，后句又以苍茫山色烘托出江势的浩瀚空阔。（2）诗人着墨极淡，给人以伟丽新奇之感，其效果远胜于重彩浓抹的油画和色调浓丽的水彩，且画面的气韵生动。（3）与首联相照应，首联写众水交流，密不间发，此联开阔空白，疏可走马，画面上疏密相间，错综有致。

附：《汉江临眺》鉴赏参考：王维在开元二十八九年时任殿中侍御史，曾“知南选”到过襄阳。此时他的身分是朝廷官员，又担任临时主持地方官员的选拔工作，故受到当地地方官的礼遇。襄阳官员一定陪他参观游览当地的名胜，此诗可能是在汉江泛舟时写下的。因当时地位优越，心满意得，阔所以本诗基调开朗乐观，境界开阔雄浑，富于艺术魅力。
“楚塞三湘接，荆门九派通”，语工形肖，一笔勾勒出汉江雄浑壮阔的景色，作为画幅的背景。诗虽未点明汉江，但足以使人想像到汉江横卧楚塞而接“三湘”、通“九派”的浩渺水势。诗人将不可目击之景，予以概写总述，收漠漠平野于纸端，纳浩浩江流于画边，为整个画面渲染了气氛。“江流天地外，山色有无中”，以山光水色作为画幅的远景。前句写出江水的流长邈远，后句又以苍茫山色烘托出江势的浩瀚空阔。诗人着墨极淡，却给人以伟丽新奇之感，其效果远胜于重彩浓抹的油画和色调浓丽的水彩。而其“胜”，就在于画面的气韵生动。难怪王世贞说“江流天地外，山色有无中，是诗家俊语，却入画三昧。”说得很中肯。首联写众水交流，密不间发，此联开阔空白，疏可走马，画面上疏密相间，错综有致。

　　接着诗人的笔墨从“天地外[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




”收拢，写出眼前波澜壮阔之景：郡邑浮前浦，波澜动远空。这里诗人笔法飘逸流动，却说是前面的城郭在水面上浮动，明明是波涛汹涌，浪拍云天，却说成天空也为之摇荡起来。诗人故意用这种动与静的错觉，进一步渲染了磅礴水势。“浮”、“动”两个动词下得极妙，使诗人笔下之景都动起来了。尾联用典表现对襄阳风物的喜爱及对襄阳官员的感谢之意，充满积极乐观的情绪。王维同时代的殷璠在《河岳英灵集》中说：“维诗词秀调雅，意新理惬，在泉为珠，着壁成绘。”此诗很能体现这一特色。
11、答案：⑴消溽暑/侵晓窥檐语（2）女娲炼石补天处（3）为变徵之声　风萧萧兮易水寒
四、12、答案：B（A项合文意，文中有表述，“正是由于二氧化碳产生的温室效应，使
得地球的温度不至于太冷，从而使水的三种形态都存在”。C项合文意，见第2段最后一句。D项合文意，第3段表述这个意思。B项不合文意。第2段中说“······变为碳酸盐，沉积至岩石层中”。该项说“变为碳酸盐，形成岩石”。）
13、 答案：D（A项合原文。文中第2段说“······这就形成了一个碳循环”，第3段

说“生命的诞生促成了另一个碳循环”，第4段又说到“碳循环再度达到了一种动态的平衡”。 B项合文意。第5段说绝大部分有机碳都无法被利用，“只有在某些特殊的条件下”地球上的有机碳才能变成石油。C项合文意。这项有两个判断，一是“远古到现在”地球二氧化碳浓度降低，从第1段可看到，第二个判断“现代又缓缓上升”，见倒数第2段。D项不合文意。该项说“排放大量的热量”使温度升高，不对。主要是排放二氧化碳使其浓度升高，形成温室效应，使地表热量难以向太空释放。）

14、答案：（1）大部分碳元素都以各种形式留在了地下。（2）节能减排，多种树木，绿草。讲解：第1问可参考第4段最后一句。第2问：文中再三强调工业化以来，二氧化碳排放增加，使地球升温，所以依文意可想到“节能减排”；文中说“加快了森林的生长速度”是“大自然正在努力地试图平衡人类带来的影响”，可见增植草木是调节气候的措施之一。

五、15、答：（１）作者认为“除非每个人自己都[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




能有一块小土地来种些豌豆、番茄，孩子能在这里捉蟋蟀游玩，否则是毫无文明可言的”，对于公寓带来的看似快捷便利实则缺少自然生活状态的所谓的文明，作者有极大偏见。（２）然而，首先，邻居的干扰、作者“受了英国教育的中国人”的思想方式，使其逃离旧居；其次，“这公寓”独有的特点——老树，引发了作者对与花鸟为邻的生活的渴望，所以“终于搬进了这公寓”。（如此看来，作者“搬进这公寓”的行为本身就是对一般公寓生活方式的反对。）

16、答：（１）热门歌曲使你的创作过程与作品本身不能冷静理性。

（２）作者以沙发床为例，对某些人自认为享受了生活的便利快捷但却失去了生活的悠闲、舒适、自然表示反对。提及老鼠是精彩一笔，更说明作为自然界高等动物的人，有宽裕的睡眠地位，有一小块[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




土地，有自由的生活空间才能说达到真正的文明。（扣住这一段内容，大意对即可。）
17、答：
（１）主旨：本文详细地写了“我”为什么乔迁一事，表明了作者对俗世喧嚣的生存环境的厌倦，对所谓的时代文明的反对，对自然、宁静、自由生活的向往。（３分）（大意对即可）

（２）语言特色：语言平实（或闲淡）、幽默、亲切；闲淡中显凝重，幽默中有睿智，亲切中含深思。（或语浅旨深，善于寄托。语言平实、幽默、亲切，闲似聊天，但无奈、渴望等种种情绪从字里行间流露出来。）（４分）（大意对即可）

18、答：好处：

（１）小诗中自然环境优美，小鸟在自然中生活、恋爱，小鸟情思忧伤而美好。作者借此表达了他对自然、宁静、自由生活的热爱，升华了文章主旨。

（２）以小诗结尾，语言典雅，余味深长。

（3）与前文呼应，作者又能写出美丽的作品。

六、
19、 [答案提示]

中国人有必要考汉语四、五级。理由：（1）外语、外国文化对母语冲击厉害，网络语言也冲击着汉语的规范化，国家推出汉语能力的这个考试，能够提升全体国民普遍的语言文字的应用能力，应对对汉语的各种冲击。（2）汉语水平测试是一个综合语言能力的测试，和生下来就会说汉语不是一回事，它把说、写、识、认整合了起来，是一种综合性运用。（3）中国地域广，语言存在很大差异，由此带来沟通问题。通过汉语能力测试，可以有效规范汉语言应用，减少沟通障碍。
中国人没有必要考汉语四、五级。理由：（1）汉语是中国人的母语，中国人会说中国话，会写中文，就已经掌握了汉语，没有必要再考。（2）高考和普通话测试中都考了语文，没必要再考。（3）汉语水平是在工作中提高的，不是考试能培养的。单凭硬性的设置门槛来规范母语，无异于隔靴搔痒。重视汉语要解决的实质问题是教育导向、思维导向的问题。（4）加重学生的负担，浪费人力物力财力。（5）美国人、英国人不考英语4、6级，汉语四、五级的考试对象应是外国人。
20、[答案提示]
 
以上材料表明了庄子怎样的观点？（80字以内）（4分）

表明了事物有相对性的观点，即一切事物，其功能、属性，都是在相对的状况下才出现、才获得的，也都会随着相对的状况的变化而变化。这里说的是事物及其存在的相对性、不确定性，事物用途的特殊性。

[解析]大木被称为栋梁之才，是相对于建造城楼而言，用之于堵塞小洞，就只不过是废料一根。骐骥骅骝被视为良马，是相对于赶路而言的，让它抓老鼠远不如野猫，猫头鹰的双眼被认为可以察秋毫，这只能在夜间，在白天它睁着眼睛也看不见山坡。

请联系现实生[image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




活作简要分析。（200字左右）（8分）

作为个体来说，人一生下来往往就有某些天赋的优点和缺陷，优点明显的人缺点也同样明显[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




，没有大优点的往往也没有大缺点。人贵有自知之明，要明了自己最擅谈和最不通窍之处，因而扬长避短，充分发挥自己的优势，突出自己的强项，为社会做出贡献。　　　　　

作为用人者来说，要做识千里马的伯乐，要让所用之人处在自己最合适的位置上，立于其所当立。注意扬长避短，闪出其最亮丽的光辉来，并因时因地而异，善于在不同的背景下激发其相应的潜能和积极性，使人尽其才，物尽其用。

译文：栋梁大木可以用来冲击城门，却不能用来堵塞洞穴，这是说明器具有不同的用途。骐骥骅骝等良马一天能跑千里，但捉老鼠不如猫与黄鼠狼，说的是技艺的不同（干这样行的干那样未必行）；猫头鹰的双眼被认为可以察秋毫，这只能是在夜间，在白天它睁着眼睛也看不见山坡，说的是禀性不一样。
七、写作（60分）21、
·11·

